Uluslararasi Matematik Olimpiyati
Birlik Formult / Uguinct Milenyum
2019-2020 Egitim Yili. Final Turu

5. Sinif / Problemler

1. 1’den 9’a kadar olan rakamlar sadece bir defa kullanilarak, dort kdsedeki herbir rakam
komsusundan en az 4 fazla olacak sekilde 3x3'lik bir kareye yerlestirilebilir mi?
Herhangi iki karenin ortak bir kenari varsa bu iki kare birbirine komsudur.

2. Bir kareli kagida ¢izilmis bir dikdértgenin icinden yalnizca bir kosesi bu dikdértgenle ortak olan
baska bir dikdortgen kesildiginde kalan kismini L-Tipli figir olarak adlandirmaktayiz. En ki¢ik hangi
ebattaki kareden L-Tipli figur olusturulabilir?

3. Andrew ve Ira bir oyun oynamaya karar veriyorlar. ilk olarak Andrew tahtaya 10’un kati olmayan
herhangi bir dogal sayi yaziyor. Her defasinda sirasi gelen 6nceki sayilardan herhangi birinin kuvvetini

tahtaya yaziyor. (Ornek: Eger tahtada 3 ve 81 sayilari yazili ise 3=3", 9=3*, 27=3%, 81=3",

243=3"eda 81=81", 6561=281° gibi sayilardan biri yazilabilir) Ira oyuna ilk olarak basliyor. Herhangi
bir oyuncu tahtaya sayisini yazdiktan sonra eger tahtadaki sayilarin toplami 10 ile bdllnirse oyunu
kazanir. Diger oyuncunun hamlesine ve stratejisine bakilmaksizin oyunu kim kazanir? izah ediniz.

4. Bir kenar uzunlugu 12 cm olan bir kare, cevreleri esit olan (¢ dikdoértgene ayriliyor.
Bu dikdortgenlerden bir tanesinin ¢evresini bulunuz.

5. Baslangicta asagidaki sekildeki gibi gorintiist olan hesap makinesinin ekranindaki bazi
kesitler yandigindan
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yapilan bir islem 275 x 9 = 1279 seklinde gézikmektedir.
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Gergekte hesap makinesine hangi sayilarin girildigini bulun. Burada yanmadan 6nce hangi durumda
egitlik saglanabilecegini ifade ediniz. Tum olasi secenekleri bulun ve neden bagka secenek
bulunamayacagini aciklayiniz.

6. iki kiz kardesin her birinin cebinde 1’den 7’ye kadar sayida seker bulunmaktadir. Babalari,
kizlarina cevaplari EVET veya HAYIR olacak sekilde en fazla 4 soru sorarak toplam seker sayisinin
7'den fazla oldugunu tespit etmek istiyor. Bunu nasil basarabilir.

Aciklama: Her bir soru kizkardeslerden sadece birine soruluyor. Kiz kardeslerden herbiri sadece kendi
sahip olduklari sekerlerin sayisini biliyor. Baba herhangi bir kardese yalnizca kendisinin sekerleriyle
ilgili soru sorabilir.

« Olimpiyat Final Turu sonuglari 10 Nisan 2020’den 6nce yarismanin resmi web sitesinden agiklanacaktir.

» Unutmayin ki problemlere sadece cevap degil, ayni zamanda detayl agiklamali gerek¢elendiriimesi gerekmektedir.

» Daha fazla bilgi icin https://www.formulo.org/tr/olymp/2019-math-tr/ adresine bakiniz.

« Katilimcilarin, ¢ézim kagitlarinda kisisel verilerini(adi, soyadi, vs) icermemeli, kisisel bilgilerinizi anket formunu doldurarak girebilirsiniz.

« Tum sorulari kendiniz g6zmeye ¢alismalisiniz. Birlikte gdzmeye, kopya ¢cekmeye, hesap makinesi, kitaplar ve internet kullanimi yasaktir.
Bu kurallara uymayan katilimcilarin sinavlari gecgersiz sayilacaktir.

« Bu sorularin her turlt kullanim hakki Birlik Formali Turkiye Heyetine aittir.


https://www.formulo.org/tr/olymp/2019-math-tr/
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6. Sinif / Problemler

1. Bir kareli kagida ¢izilmis bir dikdértgenin iginden yalnizca bir kdsesi bu dikdortgenle ortak olan
baska bir dikdortgen kesildiginde kalan kismini L-Tipli figur olarak adlandirmaktayiz. En kiaguk hangi
ebattaki kareden L-Tipli figlr olusturulabilir?

2. Paul 8 tane ardisik dogal say! yaziyor. Bunlardan dort tanesini siyah kalemle ve diger 4 tanesini
de kirmizi renkli kalemle isaretlemektedir. Kirmizi ile isaretlenen sayilarin c¢arpimi, siyah kalemle
isaretlenen sayilarin ¢garpiminin 20 kati olabilir mi?

3. Andrew ve Ira bir oyun oynamaya karar veriyorlar. ilk olarak Andrew tahtaya 10’un kati olmayan
herhangi bir dogal sayi yaziyor. Her defasinda sirasi gelen 6nceki sayilardan herhangi birinin kuvvetini
tahtaya yaziyor. (Ornek: Eger tahtada 3 ve 81 sayilar yaziliise 3=3", 9=3%, 27=3%, 81=3", 243=3"
‘e da 81=81", 6561=381? gibi sayilardan biri yazilabilir) Ira oyuna ilk olarak basliyor. Herhangi bir oyuncu

tahtaya sayisini yazdiktan sonra eger tahtadaki sayilarin toplami 10 ile bolinurse oyunu kazanir. Diger
oyuncunun hamlesine ve stratejisine bakilmaksizin oyunu kim kazanir? Izah ediniz.

4, 1'den 9'a kadar olan rakamlar sadece bir defa kullanilarak, dort kosedeki herbir rakam
komsusundan en az 4 fazla olacak sekilde 3x3’luk bir kareye ka¢ farkli sekilde yerlestirilebilir? Herhangi
iki karenin ortak bir kenari varsa bu iki kare birbirine komsudur. Herhangi bir dizilim simetri ve dondirme
ile elde edilebiliyorsa farkli iki dizilim olarak sayilacaktir.

5. Baslangicta asagidaki sekildeki gibi goruntisu olan hesap makinesinin ekranindaki bazi
kesitler yandigindan
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yapilan bir islem 275 x 9 = 1279 seklinde gézikmektedir.
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Gergekte hesap makinesine hangi sayilarin girildigini bulun. Burada yanmadan énce hangi durumda
esitlik saglanabilecegini ifade ediniz. Tim olasi segenekleri bulun ve neden bagka segenek
bulunamayacagini aciklayiniz.

6. Unli bir bilim adami olan Frankois gene kendisi gibi tinlii olan arkadaslari Carl, Rene ve Leonard ile bir
konferansta bulusurlar. Frankois sadece akademik basarilariyla degil ayni zamanda ayni gin degisik
yillarda dogan ¢ocuklariyla da iyi taninan biridir. Arkadaslari Frankois’e ¢gocuklarinin yaslarini sordugunda
onlara “Buglin, ¢ocuklarimin yaslarinin ¢arpimi dogum tarihlerindeki ay ve glnlerin toplamina esittir der
ve Carl’a kag ¢cocugum oldugunu, Leonard’a dogduklari ginidn hangisi oldugunu ve Rene’ye dogduklari
ayin adini” digerleri duymayacak sekilde soyler.

Carl “Cocuklardan ikisinin yaslarini kesinlikle biliyorum” der. Leonard “Dolayisiyla herkes ¢ocuklarin
sayisini ve iki gocugun yasini bilmekte ancak diger ¢cocuklarin yaslarini bilmemektedir” der. Rene birden
“En blylk olan hari¢ bitlin cocuklarin yaslarini biliyorum” der. Son olarak Leonard “Su anda bitin
cocuklarinin yaslarini biliyoruz” diyerek bitirir. Frankois’in ka¢ cocugu vardir? Yaslari nedir?

* Olimpiyat Final Turu sonuglari 10 Nisan 2020’den 6nce yarismanin resmi web sitesinden agiklanacaktir.

» Unutmayin ki problemlere sadece cevap degil, ayni zamanda detayh aciklamali gerek¢elendiriimesi gerekmektedir.

» Daha fazla bilgi i¢in https://www.formulo.org/tr/olymp/2019-math-tr/ adresine bakiniz.

 Katiimcilarin, ¢6ziim kagitlarinda kisisel verilerini(adi, soyadi, vs) icermemeli, kisisel bilgilerinizi anket formunu doldurarak girebilirsiniz.

» Tum sorulari kendiniz gézmeye calismalisiniz. Birlikte gzmeye, kopya ¢cekmeye, hesap makinesi, kitaplar ve internet kullanimi yasaktir.
Bu kurallara uymayan katihimcilarin sinavlari gecersiz sayilacaktir.

* Bu sorularin her tirlt kullanim hakki Birlik Formula Tirkiye Heyetine aittir.


https://www.formulo.org/tr/olymp/2019-math-tr/
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7. Sinif /| Problemler

1. Bir kareli kagida gizilmis bir dikddrtgenin iginden yalnizca bir kdsesi bu dikdértgenle ortak olan
baska bir dikdortgen kesildiginde kalan kismini L-Tipli figlr olarak adlandirmaktayiz. En kigik hangi
ebattaki kareden L-Tipli figur olusturulabilir?

2. Carpimlari 500 000 080 000 003 olan ve toplamlari ¢arpimlarindan kuiglk olan 3 tane dogal
say! bulunabilir mi?

3. Paul yazdigi ardisik 8 tane dogal sayinin dérdiini kirmizi ile kalan dordinu de siyah renkle
isaretliyor. Kirmizi renkli sayilarin ¢arpimi, siyah renkli sayilarin ¢garpiminin 20 kati olabilir mi?

4. Sekilde gosterildigi gibi bir kare alanlari birbirine esit olan 4 pargaya bdlinmustir. BE:EC
orani kactir?
A D
F
G
B E C
5. Unld bir bilim adami olan Frankois gene kendisi gibi Gnli olan arkadaslari Carl, Rene ve

Leonard ile bir konferansta bulusurlar. Frankois sadece akademik basarilariyla dedil ayni zamanda ayni
gln degisik yillarda dogan ¢ocuklariyla da iyi taninan biridir. Arkadaslari Frankois’e ¢ocuklarinin yaslarini
sordugunda onlara “Bugtin, gcocuklarimin yaslarinin ¢garpimi dogum tarihlerindeki ay ve guinlerin toplamina
esittir der ve Carl’a ka¢ cocugum oldugunu, Leonard’a dogduklari ginin hangisi oldugunu ve Rene’ye
dogduklari ayin adini” digerleri duymayacak sekilde soyler.

Carl “Cocuklardan ikisinin yaslarini kesinlikle biliyorum” der. Leonard “Dolayisiyla herkes ¢ocuklarin
sayisini ve iki cocugun yasini bilmekte ancak diger ¢ocuklarin yaslarini bilmemektedir” der. Rene birden
“En blyUk olan hari¢ butlin ¢gocuklarin yaglarini biliyorum” der. Son olarak Leonard “Su anda buttn
cocuklarinin yaslarini biliyoruz” diyerek bitirir. Frankois’in ka¢ cocugu vardir? Yaslari nedir?

6. Satrang ati 3x4’lUk bir tahtada ziplayarak hareket ediyor. Zipladidi her bir kare igin ilk
karesine n, ikincisi n+1, ..., en sondakine n+11 yaziyor. Her satir ve sutundaki sayilarin ayri ayri
toplamlari 3’ln kati olabilir mi?

« Olimpiyat Final Turu sonuglari 10 Nisan 2020’den 6nce yarismanin resmi web sitesinden agiklanacaktir.

» Unutmayin ki problemlere sadece cevap degil, ayni zamanda detayl agiklamali gerek¢elendiriimesi gerekmektedir.

» Daha fazla bilgi icin https://www.formulo.org/tr/olymp/2019-math-tr/ adresine bakiniz.

« Katilimcilarin, ¢ézim kagitlarinda kisisel verilerini(adi, soyadi, vs) icermemeli, kisisel bilgilerinizi anket formunu doldurarak girebilirsiniz.

« Tum sorulari kendiniz g6zmeye ¢alismalisiniz. Birlikte gdzmeye, kopya ¢cekmeye, hesap makinesi, kitaplar ve internet kullanimi yasaktir.
Bu kurallara uymayan katilimcilarin sinavlari gecgersiz sayilacaktir.

« Bu sorularin her turlt kullanim hakki Birlik Formali Turkiye Heyetine aittir.


https://www.formulo.org/tr/olymp/2019-math-tr/
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8. Sinif / Problemler

1. Paul yazdigi ardisik 8 tane dogal sayinin dérdind kirmizi ile kalan dérdinu de siyah renkle
isaretliyor. Kirmizi renkli sayilarin garpimi, siyah renkli sayilarin ¢garpiminin 20 kati olabilir mi?

2. Sekilde gosterildigi gibi bir kare alanlari birbirine esit olan 5 pargaya bdlinmusttr. BE:EC orani
kagtir?
A D

H
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3. 1’den 9a kadar olan sayilar sekildeki figure yerlestirilecektir. Boyall olan karelerdeki sayilar,
komsularindaki sayilardan en az 2 fazla olacak sekilde kag farkli yontemle yerlestirilebilir?
Herhangi bir dizilim simetri ve déndirme ile elde edilebiliyorsa farkli iki dizilim olarak sayilacaktir.

[ ]

4. Andrew ve Ira tahtada yazan 2 sayisi ile bir oyun oynamaya karar veriyorlar. Her defasinda sirasi
gelen 2'nin herhangi bir kuvvetini (2%, k = 1) yaziyor. Oyuna ilk Andrew bashyor. Herhangi biri
tahtaya sayisini yazdiktan sonra iki basamagi ayni olan sayi elde ederse oyunu kaybediyor. Diger
oyuncunun hamlesine ve stratejisine bakilmaksizin oyunu kim kazanir? izah ediniz.

5. Herhangi bir n tek sayisi icin n* —n* +n? —n? ifadesinin 720’ye tam béliinebilecegini ispatlayiniz.

6. Satrang ati 3x4’luk bir tahtada ziplayarak hareket ediyor. Zipladigi her bir kare igin ilk karesine n,
ikincisi n+1, ..., en sondakine n+11 yaziyor. Her satir ve sutundaki sayilarin ayri ayri toplamlari
3’Un kati olabilir mi?

* Olimpiyat Final Turu sonuglari 10 Nisan 2020’den 6nce yarigsmanin resmi web sitesinden agiklanacaktir.

» Unutmayin ki problemlere sadece cevap degil, ayni zamanda detayh aciklamali gerek¢elendiriimesi gerekmektedir.

» Daha fazla bilgi i¢in https://www.formulo.org/tr/olymp/2019-math-tr/ adresine bakiniz.

 Katiimcilarin, ¢6ziim kagitlarinda kisisel verilerini(adi, soyadi, vs) icermemeli, kisisel bilgilerinizi anket formunu doldurarak girebilirsiniz.

» Tum sorulari kendiniz gézmeye calismalisiniz. Birlikte gzmeye, kopya ¢cekmeye, hesap makinesi, kitaplar ve internet kullanimi yasaktir.
Bu kurallara uymayan katihimcilarin sinavlari gecersiz sayilacaktir.

* Bu sorularin her tirlt kullanim hakki Birlik Formula Tirkiye Heyetine aittir.


https://www.formulo.org/tr/olymp/2019-math-tr/

	5. Sınıf / Problemler
	6. Sınıf / Problemler

